

牽起每一雙愛護河川的手

水水列車大步向前行

文 / 曲家琪



◆為傳遞有關愛水、護水的觀念，桃園鄭碧娥文教基金會舉辦淨灘活動一同響應水水列車。

水水台灣終身學習列車在鼓勵教育基金會以策略聯盟方式，以共同落實全民終身學習社會的宗旨下，由時報文教基金會擔任列車長，以關懷台灣各地域河川與水環境為主軸，聯合十六個有共同目標的團體，一起啟動這部列車。

為了讓現代國民認識水、學習水的重要性，與水能載舟亦能覆舟的道理，十六個團體努力在全台各地展開二十個計劃，舉辦靜態展示、演講、研習營、座談會、研

討會、網站、實作與觀摩、廣播、步道健行、環境新聞實戰營、戶外實地教學和參訪等，各式各樣親近、認識、體驗大自然的活動，共計四百三十四場次，影響人數估計達到五萬人次。

十六個團體齊心協力

這一年，擔任列車長的我們，透過時報河川保護小組顧問們的專業知識，與各夥伴團體連結，舉辦認識各地河川整治的系列演講。

在一年的聯繫互動中，深

刻地認識了許多對台灣水環境默默耕耘的朋友：台北的主婦聯盟環境保護基金會的義工老師們，用簡單有趣的DIY教學內容帶領大家認識清潔劑對水的汙染；金車教育基金會前往臺南、澎湖、宜蘭、屏東等地，辦理「森海奇緣」活動，呼籲學子們與生態建立和諧關係；宜蘭的宜蘭社區大學開設認識水環境與生物的課程，讓學員從『做中學』，學習自然生物環境中，愛護自然。

活到老學到老的桃園鄭碧

娥文教基金會，帶領著一群可愛的公公婆婆們前進竹圍漁港、石門水庫等地，認識水庫，清理環境；高雄的張啟華文教基金會的夥伴們，秉持著南台灣的熱情活力，規劃場場精采的認識高雄港溪與河川的課程。

熱忱推動四百三十四場活動

花蓮的黑潮海洋文教基金會透過一次次貼近自然，舉辦實際出海累積海洋經驗的營隊活動，讓參加者能藉由自身的感官去領略潮水的顏色、海浪的波動，以及海上最令人感動的元素－鯨豚，並培育出一群關心環境、海洋，且具有熱忱的夥伴們；嘉義的船仔頭藝術村文教基金會藉由社區營造的經驗，發動朴子溪鄰近居民與學生，齊心協力維持這條全國最優河川。

他們的熱情、認真與努力讓我們感動，也讓水水台灣這部列車，滿載前進的動力與希望。我們將這份能量連結、轉化、組合和持續下去，今年度水水台灣終身學習列車，準時發車！